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PREFACE

Ce sont aujourd’hui plus de 600 communes en France qui sont concernées par le risque d’avalanches, essentiellement dans les massifs de haute-montagne des Alpes et des Pyrénées. Les victimes des avalanches sont pour la plupart des personnes isolées pratiquant des activités de randonnées en montagne, mais certains évènements de plus grande ampleur touchent parfois durement les vallées urbanisées. Ces phénomènes qui sont caractérisés par leur soudaineté, leur rapidité et leur puissance sont alors susceptibles de provoquer des dégâts considérables.

Illustrant cette dangerosité des avalanches, les catastrophes de VAL-d’ISERE en 1970 puis de CHAMONIX en 1999 ont frappé les mémoires et orienté les politiques de prévention successives.

Suite au rapport de l’Inspection Générale de l’Environnement, chargée d’effectuer le retour d’expérience sur l’évènement du 9 février 1999, plusieurs actions ont été planifiées.

Outre les actions particulières prévues sur la commune de CHAMONIX, un recensement des couloirs dits « sensibles » est prévu sur l’ensemble des départements de montagne selon une méthode d’étude unique, afin de les hiérarchiser selon leur degré de sensibilité aux avalanches.

A terme, ce recensement doit conduire au réexamen des zonages du risque et des mesures de prévention adaptées pour chacun des principaux couloirs sensibles, c’est–à-dire à la révision des procédures réglementaires concernées.

Une réflexion est en cours pour moderniser et adapter les systèmes de connaissance de l’aléa (Carte de Localisation Probable des Avalanches et Enquête Permanente sur les Avalanches), et disposer d’une base de connaissance historique plus complète et mieux validée.

Un guide a été réalisé pour préciser les dispositions constructives en zone avalancheuse.

Enfin, le présent guide méthodologique PPR doit préciser la méthode d’élaboration des PPR avalanches, permettre de réviser les anciens documents réglementaires (PER) et d’élaborer de nouveaux PPR sur les secteurs principalement concernés.

Institué par la loi du 2 février 1995, le Plan de Prévention des Risques naturels (PPR) est l’outil privilégié de l’Etat pour réglementer l’usage et l’occupation du sol dans les zones soumises à des risques d’avalanche.

Pour ce faire, les PPR délimitent les zones exposées aux risques mais aussi celles non directement exposées, où des aménagements pourraient aggraver le risque. Ils définissent pour ces zones les prescriptions d’interdiction ou de condition de la construction, les mesures concernant l’existant et les mesures de prévention, de protection et de sauvegarde qui doivent être prises par les collectivités publiques ou les particuliers.

Pour accompagner la mise en œuvre des PPR, élaborés sous l’autorité du Préfet de département, la Direction Générale de l'urbanisme, de l’habitat et de la construction et la Direction de la Prévention des Pollutions et des Risques ont préparé une série de guides méthodologiques avec le concours de représentants des administrations, d'experts et de bureaux d'études.

Ces guides comprennent un guide général et des guides spécifiques par risque. Le premier, paru en août 1997, présente les PPR, précise les conditions de leur élaboration et tente de répondre aux nombreuses questions susceptibles d’être posées pour leur mise en œuvre. Les autres, comme le présent ouvrage consacré aux avalanches, présentent la méthode et la démarche proposées pour les différents types de risques.

(
Ces guides sont principalement conçus pour aider les services déconcentrés de l'Etat à constituer les pièces techniques et réglementaires des PPR. Ils s'appuient largement sur la pratique et les acquis de chacun, et seront bien entendu enrichis des retours d’expérience qui jugeront de l’efficacité de leurs mesures de prévention.
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Introduction

Les avalanches font encore plusieurs dizaines de victimes chaque hiver en France et viennent régulièrement perturber l’activité des vallées tant pyrénéennes qu’alpines.

Ce nombre de victimes, stable depuis une trentaine d’années malgré une augmentation croissante de la fréquentation hivernale de la montagne, a été obtenu grâce à la prévention du risque « avalanche ». Il concerne aujourd’hui principalement des skieurs hors pistes ou des randonneurs.

L’avalanche reste un risque incontournable, lié à la géographie de la montagne et qu’il est nécessaire de prendre en compte jusque dans ses expressions les plus extrêmes.

L’attention de la société française à ce risque s’est accrue à partir de 1970.

Alors que les sports d’hiver connaissaient un développement considérable et que la télévision s’était installée depuis peu dans beaucoup de foyers, les images de l’avalanche catastrophique de VAL-d’ISERE en février de cette année-là, avec 39 morts, pour l’essentiel des étudiants, provoquèrent une émotion considérable dans l’ensemble du pays.

De cet épisode naquit la première politique nationale de prévention par la recherche, l’expertise et la cartographie des sites avalancheux.

La catastrophe de Montroc à CHAMONIX en février 1999 qui fit 12 morts, sur une commune pourtant dotée d’un document de prévention, rappela les limites d’un zonage basé sur des événements historiques rassemblés sur une période finalement assez courte.Il convient donc de chercher à améliorer la qualité du zonage des risques et ceci dans le cadre légal et réglementaire des Plans de Prévention des Risques.

Aujourd’hui, cette progression  passe non seulement par une mise en commun de l’expérience des divers experts et chercheurs français, mais aussi par l’intégration des connaissances acquises et des pratiques validées dans d’autres pays notamment européens. 

Constat de convergence important des pratiques en Europe, l’échelle communale est perçue comme la plus pertinente pour la cartographie de prévention réglementaire contre les avalanches. Autre pratique commune, l’affichage de l’aléa avalanche se fait parallèlement à celui des autres aléas gravitaires de montagne tels que la divagation torrentielle et les mouvements de terrains.

Cette volonté d’améliorer les pratiques se concrétise par l’édition du présent guide auquel les praticiens pourront faire référence dans leurs expertises.

Il s’inscrit à la suite des efforts déjà réalisés au travers de l’Enquête Permanente sur les Avalanches (EPA), de la rénovation des Cartes de Localisation des Phénomènes d’Avalanche (CLPA) et des guides généraux et thématiques de mise en œuvre des Plans de Prévention des Risques (PPR) déjà parus.

Ce guide s’articule autour de quatre chapitres : La description des phénomènes avalancheux, la prévention du risque, les méthodes d’analyse et de cartographie et enfin l’élaboration du dossier PPR.

(
Photographie 2 :

Vallée de la Roya, Commune de TENDE

Avalanche du Ciagé sur le lotissement de la Colombéra le 31 janvier 1986 vers 5h du matin. Vue du chenal d'écoulement et du lotissement en hélicoptère le 24 février 1986.
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