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Monsieur le Maire, cher Monsieur,

Nous voudrions vous remercier de nous avoir reçus,en compagnie de MM. Verdier et Bonino, ce lundi 9 février, jour dont vous savez l'importance pour les fondateurs de l'AIRAP et ce qu'ils représentent.

Nous avons pu vous dire à cette occasion combien nous avons apprécié que vous ayez finalement entrepris les démarches d'information sur les zones jaunes auprès des populations concernées qui ont (et vont, pour celles pour lesquelles la démarche est en cours) ainsi pu prendre conscience de la situation de leur bien vis à vis d'éventuelles mesures d'évacuation et ce, pendant cette période d'attente d'approbation par le Préfet du PPR Avalanches de la Commune.

Nous souhaitons, bien sûr que cette information soit achevée dès que possible mais les choses sont bien lancées comme ont pu nous le signaler un certain nombre d'adhérents et de proches de l'AIRAP qui ont déjà reçu ce courrier.

Nous modifierons, bien évidemment, notre site internet en conséquence pour informer nos lecteurs de cette modification à laquelle nous apportons une importance extrême.

En ce qui concerne la demande constante de l'AIRAP, relative au PPRA, que nous vous avons déjà exprimée à plusieurs reprises, nous avons beaucoup apprécié  votre engagement, au vu de ce courrier convenu que nous vous adressons, de demander vous-même par écrit au Préfet un complément d'analyse du PPR comme cela est votre droit en tant que Maire. 

Votre droit, mais aussi votre intérêt bien compris, nous pensons, car cette démarche est de nature à sécuriser les interrogations parfois lourdes qui peuvent se poser en terme de sécurité réelle des popul
ations dans le cas d'épisodes neigeux extrêmes.

 Le Préfet a toute latitude pour accéder à cette demande comme nous l'a confirmé le Directeur national du RTM, Monsieur Olivier Marco, rencontré le 4 novembre dernier. 

Nous vous adressons l'extrait du compte rendu commun écrit de la réunion CEMAGREF-RTM national-Richard Lambert-AIRAP  du 4 novembre 2008 à Grenoble relatif à ce point :


« -procédure d'examen du rapport Lambert sur le PPR

M. Marco précise que, s'il existe une procédure habituelle pour le Préfet d'approbation d'un PPR, celui-ci est totalement libre de prendre tous moyens qu'il jugerait utile pour approfondir les points soulevés à l'occasion d'une enquête publique. Ainsi, si le Préfet décidait de confier une étude complémentaire à un tiers, il ne s'y opposerait pas, ce tiers pouvant être M. Lambert. »

En vous en remerciant par avance, nous vous prions d'agréer, Monsieur le Maire, cher Monsieur, l'expression de nos sentiments les meilleurs.
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